

乡村振兴战略视域下生态农业经济发展要点分析

濮延红

聊城市老赵庄镇人民政府, 山东 聊城 252600

摘要:我国国土面积广大,乡村众多,生态农业发展也越来越受到重视。在乡村振兴和新农村建设背景下,农村地区生态环境保护工作进展加快,生态农业经济发展趋势日趋凸显,但是很多偏远的农村地区并不能有效平衡生态资源和农业经济资源。因此,维护农村地区的生态环境平衡是非常艰巨的任务,需要及时引进生态农业模式。为此,以乡村振兴视域对生态农业经济发展要点展开研究,分析生态农业经济的特点,以及农村生态环境保护和利用现状,提出促进农业经济发展的措施。

关键词:乡村振兴;生态农业经济;要点分析

中图分类号:F323.22

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2023.02.002

0 引言

农业是国民经济的基础产业,对国计民生起到不可忽视的作用。现代农业发展是乡村振兴的强有力支撑,生态农业作为现代农业的可持续发展模式,能够发挥和释放叠加效应^[1-2]。因此加快推进生态农业作为内核发展动力,可以为乡村振兴发展赋能,为我国农业现代化建设发挥强劲推动力。

1 生态农业的内涵

一是高效。新型农业集约化生产经营模式,要求实现高农业投入和产出、高能源利用率、高土地生产力,目的在于从整体上提高农业生态、经济发展和人类社会生活水平。提高土地生产力不是仅靠增加投资就能实现,还要加大土壤肥力,强化土地经营,完善生态体系。二是低碳。其目标是“低能耗、低排放、低污染”,将农业生产的各个环节有机地结合起来,减少污染排放,增加资源的使用,达到资源共享的目的。三是绿色。把农产品安全与生态环境可持续发展、资源稀缺性有机结合,把农产品标准化、高品质的农产品生产作为中心,在保障食品安全的同时,也要保护生态环境。四是循环。根据“循环—再生”的理念,建立起一个良性的循环链条,将各个生产环节连接起来,实现农林牧渔业的合理布局。

2 生态农业经济的特点分析

第一,生态农业经济呈现多样性,它需要多种先进思想与技术及生产方式的高度融合,从而达到生产方式多样化、生产能力高效性等目标,让农业生产可以结合自身优势,扬长避短,实现多种形式的经济效益。第二,生态农业经济具有综合性。生态农业包括林业、农业、畜牧业等多样化发展特点,也体现出生态农业的综合性,只有将多类型的农业、畜牧业有效结合起来,提升农副业的综合生产力,才能使乡

村经济得到全面发展。第三,生态农业经济具有高效性。由于生态农业的主要特点是依据自身的多样化能量积极进行转化利用,实现低能耗、低成本及高产出的优质成果,从而收获高效的经济效益。第四,生态农业经济具有可持续性。生态农业由于发展中着重关注环境保护、生态平衡方面的维护,将生产加工出绿色安全食品,从而极大满足人对于食品安全的需求,在乡村建设、乡村振兴的发展战略下,将生态农业与生态农业经济紧密结合^[3]。只有乡村发展的战略不变,那么生态农业的发展就会不断变革创新,从而带动生态农业经济全面发展。

3 农村生态环境保护和利用现状

3.1 基础设施不完善

从改革开放到现在,城乡差距仍在不断扩大,但是不同人口规模的乡镇地区普遍呈现半城市化发展态势,很多偏远乡村地区和山区的基础设施并不完善,很多环境保护难题的源头处理效果并不突出。有些偏远以及偏僻的乡村地区,其林区和山区范围比较大,生态环境的内部结构层次也比较复杂,部分植树造林活动的时间成本相对较高,很多交通运输层面和生活层面上的基础设施并不完善,因此环境保护效果也并不显著。部分农村地区在扩张耕地的过程中,忽略了当地生态系统资源的可持续性和不可再生性特征,导致耕地质量并未有所提升,还会浪费较多生态资源和农业经济资源。基础设施并不完善的偏远农村地区,其信息化程度也普遍偏低,很多对人有害的生态资源和生物的基本常识并未被全面普及,人们不知道其对人类生存造成的严重威胁。部分农村地区的生态保护区域并未设置交通道路提示,基础设施不完善的问题仍然比较普遍。

3.2 农业生产结构仍需优化

由于农产品的供需结构出现结构性矛盾,主要

体现在鉴于我国对粮食的消费倾向由传统的米和小麦为主,而对畜产品、水产品及蔬菜水果的消费倾向呈显著性上升趋势,但是我国农村的生产结构却没有及时进行结构性调整,由于种植生产结构中缺乏科学规划性,导致我国农业生产结构的调整往往落后于优质性、多样性及专用性的需求结构,例如:牛羊肉、奶制品及优质水果等品类的供需矛盾就相对突出。这种关于农产品供需结构的不平衡,需积极优化并及时调整,避免农户出现生产热情不高的情况^[4]。

3.3 农业产业化程度不高

生态农业需要更高的现代化发展水平,只有在一定的规模范围内,才能充分发挥其综合效益。我国的生态农业产量较低,大部分是分散式的,各个部门间缺乏有效合作,抗风险能力较弱,产品链条较短、产量较少,无法形成一个良性的生态系统。

3.4 科技创新的影响

技术创新是推进农业高质量发展的动力,生态农业与传统农业一样,也会在发展中面临生产效率、产品质量、农民收益等关键问题,而解决这些问题必须依靠科技创新,它关系到生态农业发展的步伐、质量和效果。一些区域的农业生产方式还不是十分先进,产出不佳,此外,由于生态农业涉及的技术类型多样,在一些高端前沿领域的技术上还未能攻克技术难关,从而影响了发展速度。

3.5 国家政策与财政的扶持较少

发展现有农业经济,着重向特色经济和绿色经济倾斜的发展方向。由于我国是由传统的农业种植经济发展而来,国家相关部门虽然有一定程度上的扶持与参与,但对比发达国家的农业支持政策仍显不足。由于农业生产并无明确规划性,农业专项补助项目模糊,导致农户在种植生产中的积极性减弱。

3.6 传统方式的限制

现代农业依然摆脱不了传统分散化个体农耕方式的影响,在规模方面依然存在小规模农业,没有实现集约化和规模化,这样的生产方式不适应生态农业大发展。因为提升农产品品质,所需的标准化和统一化生产条件在相对分散且小的模式下很难实现,加之农户参与度低,覆盖面有限、在极大程度上限制了生态农业的发展。

4 乡村振兴视域下促进生态农业经济发展的措施

4.1 大力发展多元化的农业产业结构

布局与调整农业产业结构的合理性,首先要坚持以实事求是为依据,合理统筹乡村资源与产业结构,促进生态农业经济发展。在国家乡村振兴政策

的引导下,我国农业产业结构应以发展农业为主,例如:陕西咸阳因势利导,在东北山地区以开发林业、牧业、农业等生产模式;北部高原区则着重以发展粮食、畜牧业、林业及果园产业及矿业等生产模式,遵循“宜林则林,宜粮则粮”原则,按地形地貌有针对性地进行种植与发展;坡台地则以发展粮食、林业、种草、果林及建材工业的发展模式;南部的河川平原区城郊结合地则主要以发展种植业、养殖业及深加工的开发模式。这种因地制宜的交叉组合式发展,实现生产结构科学合理,资源得到最优配置,促进农业经济发展^[5]。

4.2 科学编制生态环境的可持续发展规划

农村地区的政府机关和管理部门,需要科学编制与当地生态环境相关联的可持续发展规划与发展目标,并针对当地仍然存在的资源破坏问题、环境污染问题以及工业三废问题进行集中处置。农村地区的绿水青山非常珍贵,因此需要合理开发和利用当地的生态系统资源,将文旅项目与生态保护工程项目进行有机融合。在科学编制农村地区生态环境可持续发展规划方案的过程中,需要多次走访农村一线地区,对人民群众普遍反映的环保问题和农业经济发展难题进行集中处理,科学调度和配置当地生态农业经济发展资源和人力资源,定期组织专家团队到农村地区进行环保调研和经济调研等工作。农村地区可以与职业院校、高等院校进行对口合作,将生态农业经济发展项目进行资源共享,也能够进一步吸引外来专业技术人才和投资商,将生态农业经济资源和环保资源进行合理开发和利用。

4.3 拓宽生态农产品的销售渠道

(1)树立自己的品牌。良好的品牌声誉可以增强公司的竞争力,并充分利用其赢得公众信任。一是维护好自己的品牌形象,大力发展名牌产品,做到市场检测、产品标识、生产规程和质量标准;二是通过合法的手段来维护自身的品牌。

(2)市场营销。实现农业生态产品的多样化,并开发海外市场;通过运用专门的运输工具进行市场推广,通过电子商务、互联网、电话等方式,构建农产品购销、加工和运输全链条的销售模式;通过公关、专题报道、网络营销、展销会、农博会等方式来提升产品的知名度。

4.4 提升科技含量,为生态农业“铸魂蓄力”

农业科技的支撑作用十分关键,要下大力气推进农业科技创新,提升科技含量,积极转化为生产力,为生态农业建设蓄积能量。农业科技创新是推动生态农业向前发展的动力,在生态农业发展中,科学技术关系着生态农业的发展速度和发展效果,没有科技含量高的生态农业就没有竞争力。因此,应

确保农业科技研发经费充足,将农业科技服务和研发奖补资金落到实处。在生产环节中提高生产效率,在供给阶段提升产品品质,在价格方面达到最优,进而实现产出效益,实现农民增收的目的。

4.5 多措并举增加生态农业资金投入

从政府层面,本着从上至下全力配合生态农业发展,遵循未来农业发展趋势,政府财政部门在年初进行农业发展规划时,应适当加大对生态农业的扶持,提供配套的专项资金经费,提高生态农业的投资比例,只有将生态农业发展起来,生态农业经济产业才会引入活水。

4.6 科学编制生态环境的可持续发展规划

农村地区的政府机关和管理部门,需要科学编制与当地生态环境相关联的可持续发展规划与发展目标,并针对当地仍然存在的资源破坏问题、环境污染问题以及工业“三废”问题进行集中处置。农村地区的绿水青山非常珍贵,因此需要合理开发和利用当地的生态系统资源,将文旅项目与生态保护工程项目进行有机融合。在科学编制农村地区生态环境可持续发展规划方案的过程中,需要多次走访农村一线地区,对人民群众普遍反映的环保问题和农业经济发展难题进行集中处理,科学调度和配置当地生态农业经济发展资源和人力资源,定期组织专家团队到农村地区进行环保调研和经济调研等工作。农村地区可以与职业院校、高等院校进行对口合作,将生态农业经济发展项目进行资源共享,也能够进一步吸引外来专业技术人才和投资商,将生态农业经济资源和环保资源进行合理开发和利用。

4.7 形成合力共识,为生态农业“强身健体”

发展生态农业需要全社会的重视,形成发展的合力。靠农民单打独斗“势单力薄”,很难形成规模化,因此要多方合力,形成共识,有效调动企业和公益组织等主体的参与积极性,充分发挥正面作用。在这一过程中,要加强宣传力量,宣传建设生态农业的典型样板,充分调动各主体积极性,提高公众对生态农业的认识,让规模化、产业化的先进农产品经营主体充分发挥“领头羊”作用,加速生态农业的有效实施,形成规模化经济效应和产业化运营模式,鼓励更多的农户参与生态农业的发展中,进而推动人与自然的和谐共生。

4.8 深化生态环境保护与经济不断融合

“实践表明,生态环境保护和经济发展的辩证统一、相辅相成的”,只有坚持生态环境保护与经济辩证统一,才能保障生态农业发展的生态治理目标和时代发展活力。因此,要不断推动生态环境保护和经济发展的辩证统一,才能保障生态农业发展的生态治理目标和时代发展活力。因此,要不断推动生态环境保护和经济发展的辩证统一,才能保障生态农业发展的生态治理目标和时代发展活力。因此,要不断推动生态环境保护和经济发展的辩证统一,才能保障生态农业发展的生态治理目标和时代发展活力。

融合:一要融合在生态农业的生产技术中。生态农业生产技术可以有效提高生态农业产量,降低生态农业生产过程中对环境的破坏并形成节约资源、生态优先的生产方式。二要融合在生态农业经营模式中。生态农业要结合民俗文化与区域经济形成生态产品的特色文化价值、特色生态价值和特色经济价值,打造节约型、健康型和品牌型的特色生态产品。三要融合在生态农业产业循环和产业衔接中。生态农业要依托地区相关产业形成地区内不同产业间的有效衔接与优势互补,促进不同产业间生产资料的循环利用和资源节约,消除产业壁垒和产业内耗,形成和谐共生的产业协作新格局。四要融合在生态农业市场营销方式中。生态农业市场营销要以市场需求和产品质量为先导。当市场对生态产品需求旺盛时要突出生态产品的品牌属性和生态属性,并积极拓展产品知名度;若市场需求冷淡则要突出生态产品的产品质量和经济价值,重点提升生态产品的价值属性,重新凝聚消费者信心。五要融合在生态农业服务评价体系中。采用现代化的服务评价体系,借助新媒体技术收集和研判消费者的有关建议,完善生态产品的生态功能与经济功能,形成人性化的产品服务与售后保障。

5 结语

农业是国民经济的基础产业,对国计民生起着不可忽视的作用。现代农业发展是乡村振兴的有力支撑,生态农业作为现代农业的可持续发展模式,能够发挥和释放叠加效应。加快推进生态农业作为内核发展动力,可以为乡村振兴发展赋能,为我国农业现代化建设发挥强劲推动力。改变农业发展模式,建立生态农业模式,可提高农业竞争能力,突破环境资源制约,最终实现农业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 马春华. 浅析乡村振兴视域下生态农业经济发展策略[J]. 农业开发与装备, 2019(11): 24+27.
- [2] 王文虹. 基于改进农村生态环境下的生态农业经济发展策略探究[J]. 现代国企研究, 2019(6): 136.
- [3] 朱进勇. 乡村振兴视域下的生态农业经济发展策略[J]. 粮食科技与经济, 2020(4): 54-55.
- [4] 恽桃. 乡村振兴视域下“互联网+”生态农业发展路径研究[J]. 农家参谋, 2020(10): 41.
- [5] 张卫国, 张环. 城乡一体化现代农业的生态理念和模式探究[J]. 商业经济, 2015(5): 20-23.

作者简介: 濮延红, 女, 1981年生, 中级经济师。研究方向为农业经济。